

Добрый день!

Уважаемые студенты группы Н-1 и Ф-1. Вот задание по географии за 7.12.20.

Вам необходимо каждому прочитать нижерасположенный текст учебника «География» Е. В. Баранчикова глава 4 «Мировое хозяйство», параграф 4.1: этапы становления и развития мирового хозяйства.

4.1. Этапы становления и развития мирового хозяйства

Экономическая деятельность является ведущей среди всех видов деятельности человека. Именно она обеспечивает его заработком и всевозможными видами благ, организует его время, формирует в известной мере его мировоззрение.

Мировое хозяйство (или мировая экономика) прошло длительный путь развития. Пытаясь избежать тягот труда, человек изобретал и внедрял различные технические новшества. Например, чтобы не обрабатывать землю руками, сначала он начал использовать в качестве орудия труда обычную палку, затем мотыгу и, наконец, трактор. Эти новшества предъявляли новые требования к знаниям и способностям самого человека. Чтобы обслуживать новую технику, человек был вынужден совершенствоваться сам. Так, на протяжении многих сотен и даже тысяч лет человечество, с одной стороны, совершенствовало свою экономическую деятельность, с другой стороны — развивалось само.

Сам термин «экономика» пришел к нам из Древней Греции. Он появил-

ся в результате слияния двух слов: *oikos* — дом, домашнее хозяйство и *nomos* — знаю, закон. Таким образом, новое слово *oikonomikē* в дословном переводе означало «законы ведения домашнего хозяйства». На первоначальном этапе экономика изучала экономическую деятельность рабовладельческого города-государства Древней Греции, затем феодального государства и, наконец, капиталистического. Однако экономика — это не только наука, но и тип отношений, складывающихся между людьми в процессе производства экономических благ (товаров и услуг), а также хозяйственный комплекс той или иной страны. **Мировая экономика** как наука изучает общие закономерности ведения экономической деятельности в мире в целом. Кроме того, мировая экономика представляет собой совокупность национальных экономик отдельных стран мира. Поскольку все они имеют общие и специфические черты экономического развития, мировая экономика проводит исследование сразу на нескольких уровнях:

- мировая экономика в целом;
- регионы или группы стран;
- отдельные страны;
- крупные регионы внутри отдельных стран.

Определить точные сроки возникновения мировой экономики не просто. Если рассматривать историю развития любой экономической деятельности как таковой, то необходимо начать со времени зарождения родовой общины. Если же вести отсчет с момента начала формирования мировой экономики как целостного организма, то отправным пунктом без всякого сомнения станет эпоха Великих географических открытий (XV—XVI вв.). Именно она обеспечила накопление первоначального капитала для будущей индустриализации в ряде европейских стран (хотя и в виде беззастенчивого ограбления колоний), вовлечение громадных заморских территорий в единый мировой хозяйственный механизм.

В истории развития мировой экономики выделяют следующие этапы: присваивающее, аграрное, индустриальное и постиндустриальное хозяйство.

Присваивающее хозяйство — наиболее продолжительный этап, по времени охвативший древний (палеолит, 2 млн лет до н.э. — 10 тыс. лет до н.э.) и средний (мезолит, 10—5 тыс. лет до н.э.) каменный век. На данном этапе первоочередной задачей являлось обеспечение пропитания, а основными видами хозяйственной деятельности были охота, рыболовство, сбор диких плодов, кореньев и меда. Для общественного устройства была характерна первобытная родовая община с равенством всех ее членов. Это стадия «детства» мировой экономики.

Аграрное хозяйство — второй по продолжительности этап, включивший в себя несколько исторических эпох от нового каменного века (неолит, 5—3 тыс. лет до н.э.) до раннего Нового времени (конец XV в. — середина XVII в.). На этом этапе главной задачей человек по-прежнему считал обеспечение себя продуктами питания. Правда, теперь все свои усилия он направил не на извлечение их из дикой природы, а на их организованное производство. Таким образом, возник принципиально новый вид человеческой деятельности — производительный. Основной отраслью при этом было сельское хозяйство. Другие возникшие к тому времени отрасли — ремесло и торговля — лишь обслуживали его. Поскольку именно на данном этапе возникли имущественное неравенство и эксплуатация человека человеком, для него оказались характерны наиболее жесткие формы общественного устройства — рабовладение и феодализм. Это стадия «юности» мировой экономики.

Индустриальное хозяйство — этап, становление которого произошло во время английской промышленной революции (1770—1780-е гг.) и завершилось примерно через 200 лет. Основной отраслью на данном этапе стала промышленность. Развитие товарного производства, направленного на выпуск продукции в целях ее последующей продажи и на получение в конечном счете прибыли, нарушило прежний «покой» мировой экономической системы. Постоянно находясь в поисках более дешевых факторов производства (в первую очередь природных ресурсов и рабочей силы), предприниматель поставил себе на службу ресур-

сы не только собственной страны, но и других стран. Все страны объективно разделились на колонии, которые выступали в роли поставщиков ресурсов, и метрополии, которые эти ресурсы перерабатывали. Очевидным следствием постоянно расширяющегося производства все новых и новых видов товаров и услуг стало формирование общества потребления, для которого характерна безудержная гонка за материальными ценностями. С точки зрения общественного устройства данному этапу соответствовал капитализм в начальной стадии его развития. Это стадия «молодости» мировой экономики.

— *Постиндустриальное хозяйство* — этап, когда впервые заговорили (в 1970-е гг.) о преобразовании индустриального хозяйства в постиндустриальное (основоположниками этого учения стали Д. Бел, Г. Кан, З. Бжезинский, А. Турен и др.). Его определяющей чертой было признано первостепенное развитие сферы услуг. По сравнению с ней промышленность и тем более сельское хозяйство заметно отступили. В основной вид деятельности внутри самой сферы услуг превратились финансовые операции. Теперь наиболее крупные состояния создаются не в производственном секторе, а на финансовом рынке и в том числе в таких его сегментах, как валютный, кредитный и инвестиционный рынки. В настоящее время суммарный объем операций на них превосходит объем всех производимых товаров и услуг почти в 20 раз. Конечно, такое стало возможным лишь благодаря достижению высочайшего уровня технологической и технической оснащенности производства как в промышленности, так и в сельском хозяйстве. Ведь

ни для кого не секрет, что сфера услуг является производной от сферы материального производства. Если какая-либо страна не создала мощных и современных отраслей материального производства, ни о каком ее переходе к постиндустриальной стадии развития не может быть и речи. Для постиндустриального хозяйства характерно «размывание» традиционных классов: теперь обычный рабочий зачастую выступает в роли акционера и таким образом начинает работать на себя, а фермер не может обойтись без компьютера (его труд становится похожим на труд банковского клерка). На ведущие позиции все больше и не без оснований претендует научная деятельность, в результате чего место крупнейших корпораций как основных «мозговых центров» хозяйственного комплекса начинают занимать университеты, а место бизнесменов — ученые. Развитие постиндустриальной экономики обычно происходит за счет использования собственных финансовых и интеллектуальных, а также чужих природных и трудовых ресурсов. Все страны мира делятся на две группы. Первую группу составляют те, у которых есть деньги (высокоразвитые), вторую — те, у которых их нет (они заметно отстают по уровню развития от первых, причем со временем этот разрыв все больше увеличивается). Это стадия «зрелости» мировой экономики.

Материальной основой становления и развития мирового хозяйства стало международное разделение труда. *Международное разделение труда (МРТ)* — система или способ организации взаимозависимого производства, при котором предприятия разных стран специализируются на производстве определен-

ных видов товаров и услуг, а затем обмениваются ими. МРТ осуществляется в двух тесно связанных между собой формах: международная специализация и международное кооперирование. *Международная специализация* — сосредоточение усилий тех или иных стран на производстве какого-либо товара или услуги. Она складывается объективно и определяется наличием наиболее качественных и дешевых (абсолютно или относительно) факторов производства. Например, Эквадор специализируется на производстве бананов, поскольку обладает наилучшими природными условиями для развития этой отрасли. США вне всякого сомнения могут производить любую промышленную продукцию, но специализируется на производстве наиболее технически совершенной и дорогостоящей электронной и авиаракетной техники, поскольку ее производство здесь по сравнению с остальными странами обходится наиболее дешево. *Международное кооперирование* — установление устойчивых взаимосвязей между отдельными предприятиями разных стран мира, участвующими в производстве какого-либо товара или услуги. Так, самолет «Боинг-777» производится из деталей, которые поставляют свыше 400 предприятий из почти 30 стран мира.

Развитие мирового хозяйства всецело определялось на начальных этапах техническим, а впоследствии и научно-техническим прогрессом. *Научно-технический прогресс (НТП)* — постоянный процесс совершенствования технологии и техники. Внутри его время от времени происходит резкое ускорение темпов появления нововведений. Такие периоды принято называть научно-техни-

ческими революциями (НТР). Всего за свою историю человечество пережило три НТР. Первая совпала по времени с английской промышленной революцией и характеризовалась широким внедрением во всех сферах хозяйственной деятельности парового двигателя, вторая пришлась на вторую половину XIX в. и была связана с заменой парового двигателя электрическим, третья началась в середине XX в. и ознаменовалась появлением и «парадным шествием» компьютерной техники.

Характерными чертами третьей (современной) научно-технической революции являются:

- *превращение науки в ведущую производительную силу общества* — исходной базой развития современной науки стали естественные науки и в первую очередь физика. Несколько позже началось бурное развитие химико-технологических наук. В 1970—1980-е гг. основной «центр тяжести» сместился в сферу наук о жизни — в биологию (в том числе биотехнологию и генную инженерию), медицину и сельское хозяйство. По абсолютным расходам (млрд долл.) на научно-исследовательские и опытно-конструкторские разработки (НИОКР) безусловное мировое лидерство удерживают США, за ними следуют Япония, Китай, Германия, Франция, Южная Корея и Великобритания. Показательно, что во всех этих странах предпочтение отдается фундаментальным (теоретическим) исследованиям. Ведь именно на их базе потом строится прикладная (практическая) наука;

- *компьютеризация всех сфер жизни общества, комплексная автоматизация и роботизация всех производственных процессов* — ис-

пользование компьютеров, автоматизированных поточных линий и роботов позволяет кардинально ускорить и упростить все производимые человеком операции, а также сэкономить на найме дорогостоящей рабочей силы. В настоящее время больше всего персональных компьютеров насчитывается в Китае, США, Индии, Японии, Бразилии, России и Германии;

- *совершенствование технологии и техники, главным образом, в направлении экономии ресурсов и охраны окружающей среды* (см. гл. 2);

- *выход на новые рубежи исследований Мирового океана* (см. гл. 2) и *космоса* — в настоящее время грандиозные программы исследования космического пространства осуществляют США, Россия, Европейский союз, Япония, Китай и Индия. В ближайшем будущем освоение космоса планирует начать Бразилия;

- *коренная перестройка отраслевой и территориальной системы*

производства — на микроуровне (отдельно взятых предприятий и фирм) она выражается в образовании крупных вертикально интегрированных корпораций (ВИК), включающих в свой состав все стадии технологической цепи переработки того или иного вида сырья; на макроуровне (территориального разделения труда) она проявляется в интернационализации производства и региональной интеграции. Эти направления тесно взаимосвязаны и дополняют друг друга.

Вертикально интегрированная корпорация (ВИК) — как правило, крупная корпорация, сосредоточивающая в себе все технологические стадии производственного процесса. Это могут быть разведка запасов, добыча (заготовка) сырья (если это необходимо), его переработка, транспортировка и распределение готовой продукции, научные исследования, подготовка кадров и т. д.